



◀7月13日,海南省三亚市小洲岛海域,游客体验水上娱乐活动,乐享假期。叶龙斌摄(中经视觉)



▲1975年的海甸岛。(海口市城建档案馆供图)

▼1974年海口市东南片区全貌。(海口市城建档案馆供图)



铭记历史 缅怀先烈
今昔巨变

□ 覃皓珺

琼崖扬帆

海风穿越椰林,掠过南渡江,在海南省定安县翰林镇的群山间庄严停驻。母瑞山革命根据地纪念馆静卧在苍翠怀抱中,宛如一部生动的红色史册。纪念碑巍然肃立,与展厅内的历史照片一同诉说着峥嵘岁月。

“母瑞山不是一座‘山’,而是琼崖革命火种的‘保存地’,是‘山不藏人,人藏人’群众路线的生动见证。”海南大学马克思主义学院院长杨娜讲述着一张黑白照片,那是南渡江潭渡口东岸的旧照,也是琼崖抗日独立队打响抗日第一枪的战场。

来到海口市琼山区云龙镇玉仙村潭渡口阻击战旧址,开阔平缓的南渡江面映着两岸绿意,垂钓的老人支着鱼竿满怀期待,漫步的游人欣赏着宁静的风光。谁能想到,这里曾是枪炮轰鸣的浴血战场。

1939年2月10日,数千日军倚仗高空优势于海口西北强行登陆,铁蹄直扑南渡江下游海口至文昌的唯一渡口——潭渡口。琼崖抗日独立队果断奔赴潭口开展阻击,与村民一起直面强敌,保卫家园。

潭口渡口阻击战规模不大,意义却重逾千钧,它像一把火种,点燃了全岛的抗日烽火。群众看到了希望:原来日军没那么强大,原来共产党领导的队伍真的会为老百姓拼命!此后,独立队威望日隆,逐渐成为琼崖抗日独立纵队,谱写了孤岛抗日的壮歌。

硝烟散尽,红色火种早已扎下了根。多年来,返乡工作的沈思喜持续整理村史、守护旧址,一遍遍向人们讲述抗日历史。他说:“先烈用生命换来了今天的好日子,他们的精神是最宝贵的‘传家宝’。”

涓滴汇江海,无数继承红色精神的琼崖儿女接续奋进,成就了先辈梦想中的繁华盛景。育种基地萌发新生,火箭轰鸣刺破长空,海岸江畔游人如织……今日海南,正坚守实体经济根基,推动产业“向种、向天、向海、向绿、向数”转型升级。

中国国际消费品博览会集揽全球精品,博鳌亚洲论坛向世界传递中国扩大开放强音,洋浦港初步形成“兼备内外贸、通达近远洋”的航线新格局。当前,自贸港封关运作的号角已然吹响,曾经外敌眼中可以肆意掠夺的宝库,早已作为改革开放最前沿的先锋,不断乘风破浪、扬帆远航。

山海巨变,南渡江水浩荡奔流,这片曾被鲜血浸染又被理想点燃的热土,正在薪火相传的奋斗中,书写更加壮阔的琼崖新篇。



▲6月26日,观众在海南省史志馆参观学习。李天平摄(中经视觉)



▲海南省歌舞剧院,五指山黎苗童声合唱团的小演员与巴黎宝丽童声合唱团愉快交流(摄于2024年10月2日)。李天平摄(中经视觉)



▲4月18日,观众在第五届中国国际消费品博览会低空经济展区参观。本报记者 潘世鹏摄



▲海口湾云洞图书馆上空的美丽晚霞。近年来,海口湾畅通工程建成,吸引了众多市民和游客前来游玩(摄于2022年6月24日)。李天平摄(中经视觉)

▲6月18日拍摄的海口空港综合保税区海口美兰航空吉耐斯航空发动机维修工程有限公司车间,工作人员对航空发动机进行质检。苏弼坤摄(中经视觉)

▲海南省洋浦国际港务小铲滩码头,一艘货轮驶离洋浦港。2024年,海南省港口货物吞吐量2.2亿吨,同比增长8.6%;集装箱吞吐量368万标箱,同比增长12.3%(摄于2023年6月20日)。袁琛摄(中经视觉)



本版编辑 高兴贵 李秋旸 投稿网站 <https://v.jingjiribao.cn/>